

пользование под оформленные договором обязательства о создании рабочих мест в соответствии с действующим законодательством.

В заключение следует отметить, что к решению данной проблемы необходимо привлекать профессиональных участников рынка недвижимости – риелторские организации, которые помимо поиска клиентов на неиспользуемые объекты недвижимости будут заниматься подготовкой соответствующей правоустанавливающей документации на них. Анализ такого взаимодействия показывает перспективность и повышение эффективности неиспользуемых объектов недвижимости, находящихся в государственной собственности.

Таким образом, в целях повышения эффективности функционирования рынка недвижимости в Республике Беларусь следует предусмотреть механизмы привлечения профессиональных посредников (риелторов) в сфере недвижимости не только для рекламирования неиспользуемых объектов недвижимости и поиска потенциальных инвесторов, но и для подготовки соответствующей нормативной документации. Это позволит расширить круг субъектов (заинтересованных лиц), участвующих в сделках с объектами недвижимости, и увеличит количество объектов недвижимого имущества, готового для использования в белорусском гражданском обороте.

УДК 338.45

А.Ю. Салодкий

ОРГАНЫ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В СИСТЕМЕ ЗАЩИТЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИНТЕРЕСОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

На развитие мировых экономических отношений серьезное влияние оказывает перечень проблем, носящих глобальный характер и порожденных самим типом современной цивилизации, характером производительных сил, подверженных взаимодействию и взаимопроникновению, что наиболее отчетливо проявляется как минимум с начала 90-х гг. XX в. Решение данных проблем возможно при объединении усилий всего человечества.

Глобальные проблемы объединяет их всеобъемлющий характер, они все в большей степени проникают в систему международных экономических отношений, становятся их неотъемлемой частью и оказывают значительное влияние на экономическую безопасность стран.

Экономическая безопасность имеет многогранную внутреннюю структуру. Анализ фактических процессов и наличие богатейшего опыта решения рассматриваемых проблем позволяют выделить три важнейших элемента экономической безопасности:

экономическая независимость, которая в современных условиях мирового хозяйства носит далеко не абсолютный характер. Национальные экономики многих стран благодаря международному разделению труда взаимозависимы друг от друга. В таких условиях экономическая независимость отдельно взятого государства есть возможность контроля государства за национальными ресурсами, а также достижения уровня производства, при котором за счет повышения его эффективности и качества продукции обеспечивается ее конкурентоспособность, позволяющая на равных участвовать в процессах мировой торговли, а также кооперационных связях и обмене научно-техническими достижениями;

стабильность и устойчивость национальной экономики, что подразумевает под собой защиту собственности во всех ее формах, создание надежных условий и гарантий для предпринимательской активности, ослабление факторов, способных дестабилизировать ситуацию (борьба с криминализацией экономики, недопущение серьезных разрывов в распределении доходов, грозящих вызвать социальные потрясения, и т. д.);

способность к саморазвитию и прогрессу, что особенно важно в современном активно развивающемся мире. Создание благоприятных условий для инвестиций и инноваций, постоянная модернизация производства, повышение профессионального, образовательного, общекультурного уровня работников становятся необходимыми и обязательными условиями устойчивости и самосохранения национальных экономик государств.

Эти три главнейших элемента составляют базис структуры экономической безопасности государства. Наличие данных элементов и уровень их функционирования определяют способность экономической системы отдельно взятого государства к самостоятельному развитию и обеспечению безопасности. Однако кроме них существует еще целое множество структурных частей в системе и подсистеме обеспечения экономической безопасности. Все они важны и призваны обеспечивать защиту экономических интересов государства от процессов криминализации, а также от других вероятных негативных явлений, которые формируются как в силу внешних, так и в силу внутренних факторов, нарушающих нормальный ход общественных экономических отношений.

Процессы глобализации мирового экономического сообщества, предполагающие в первую очередь усиление интеграции экономик и обществ, все сильнее распространяются на планете. В современных условиях глобализации мировая экономика подвержена качественно новым процес-

сам криминализации, что связано с коренными различиями в условиях воспроизводства экономической и финансовой преступности: противоправная деятельность становится все более изощренной. Во многом этому способствуют так называемый взлом национальных границ, что подразумевает под собой в первую очередь более тесную интеграцию государств, а также расширение полномочий наднациональных органов и иные сопутствующие факторы, в целом значительно облегчающие и упрощающие деятельность разнообразных преступных группировок. В частности, усиливается безопасность осуществления различных незаконных операций с денежными средствами и ценными бумагами; растет возможность легализации криминальных капиталов и т. п. Все больше экономическая преступность приобретает интернациональный характер, ставя среди множества своих целей в том числе обеспечение возможности контролирования транснациональных компаний, что представляет больше возможностей в сокрытии доходов, добытых преступными способами, и открывает пути к получению реальных рычагов власти в отличие от традиционных институтов государственной власти.

В современных условиях глобализации, реформирования существовавших ранее общественно-политических систем, процессов суверенизации государств, ранее входивших в состав СССР, проведения рыночных преобразований в экономиках стран – участников СНГ и определенного ряда иных социально-политических и экономических процессов система жизненно важных интересов, ранее являвшихся практически едиными, совпадавшими с общенародными, сделалась существенно размежеванной, вплоть до того, что обострились противоречия и возникли конфликты между субъектами экономических отношений.

В настоящее время интересы внутри стран отчетливо разделяются на три основных группы: интересы личности, интересы общества и интересы государства. Данное положение отражено в конституциях некоторых стран. Непоследовательность названных групп интересов привела к необходимости вычленения новых понятий и терминов. В частности, в сфере обеспечения национальной безопасности наряду с понятием государственной стало использоваться понятие национальной экономической безопасности, предполагающей, по мнению большинства исследователей-экономистов, состояние защищенности жизненно важных экономических интересов от внешних и внутренних угроз и затрагивающей широкий спектр своих проявлений, причем как по масштабу охвата, так и по уровням социальных общностей. При этом к экономической безопасности относят такое состояние экономики, при котором обеспечивается достаточный уровень социального, политического, оборонного развития государства. Другими словами, обеспечение экономической безопасности – залог успешного развития общества во всех сферах жизни.

Органы внутренних дел Республики Беларусь, являясь одним из элементов государственного управления, в полной мере испытывают влияние процессов глобализации, отражающихся на всех сферах жизни современного общества. В связи с интенсивными мировыми глобализационными процессами на них возлагаются качественно новые задачи и функции, что требует развития уже имеющихся профессиональных навыков и умений их сотрудников. На нынешнем историческом этапе органы внутренних дел Республики Беларусь способны качественно противостоять вызовам и угрозам экономической безопасности государства, однако перед государством постоянно возникают новые проблемные рубежи как в сфере внешнеэкономических отношений, так и в плане разрешения противоречий между различными социальными группами общества, что говорит о необходимости постоянного реформирования существующих, а также возможности создания новых систем, способных адекватно выполнять свои функции в сфере обеспечения экономической безопасности государства.

В настоящее время необходимо некоторое совершенствование организационной структуры не только органов внутренних дел, но и всей системы обеспечения экономической безопасности страны, приведение ее в состояние, позволяющее противостоять негативным явлениям. Для этого требуется оптимизация взаимодействия в рамках правоохранительных органов страны, а также между правоохранительными органами и органами государственной власти Республики Беларусь. В отдаленной перспективе возможно создание качественно нового государственного органа, обеспечивающего экономическую безопасность страны в отдельно взятой области, а в настоящее время требуется укрепление кадрового и ресурсного потенциала органов внутренних дел, внедрение в повседневную деятельность передовых форм и методов противодействия криминализации экономической сферы жизни современного белорусского общества.

УДК 349.6

А.Н. Сапогин

ВИДЫ ВОЗОБНОВЛЯЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ ЭНЕРГИИ И ФОРМЫ ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ

Одним из важнейших условий развития экономики является развитие энергетики, обеспечивающей функционирование всех отраслей народного хозяйства. Энергетический потенциал экономики в настоящее время является базовым показателем уровня развития государства.